

Posudek bakalářské práce Šárky Juřinové: Sídliště s kulturou nálevkovitých pohárů ve Vlkých Přílepech – A funnel beaker settlement at Velké Přílepy, 80 stran včetně literatury, 8 tab., 30 obr. Praha 2010, Univerzita Karlova.

Bakalářská práce Š. Juřinové se zabývá problematikou staršího eneolitu na území Čech. Lze ocenit, že při výběru tématu zvolila autorka materiálovou studii – zpracování části archeologického výzkumu, který probíhal v letech 1994-1996 ve Vlkých Přílepech na severním okraji Prahy. Výzkum byl poněkud negativně ovlivněn přístupem investora, který se snažil o maximální zkrácení doby záchranné archeologické akce. Přesto bylo na lokalitě získáno velké množství materiálu z poměrně rozsáhlého chronologického úseku pravěku i rané doby dějinné. Zatímco mnoho z nalezeného materiálu ještě čeká na vyhodnocení, část nálezů, spadajících do období kultury s nálevkovitými poháry se stalo námětem pro předloženou bakalářskou práci.

Úvod práce věnovala autorka přehledu bádání o kulturách staršího eneolitu v Čechách a na Moravě a připomenutí současné koncepce tohoto období staršího pravěku. Upozorňuje zde na řadu prací, které mají význam a pevné místo nejen v české, ale i středoevropské archeologické literatuře. Stručně se zabývá charakteristikou sídlištních a pohřebních areálů a obecně i hospodářstvím staršího eneolitu.

Hlavní část práce se pak soustřeďuje na vyhodnocení vybraných objektů kultury s nálevkovitými poháry na polykulturním sídlišti ve Vlkých Přílepech. Autorka vybrala k analýze 14 z celkem 60 zde zjištěných objektů zmíněné kultury. Tento výběr vysvětluje skutečností, že analyzované objekty tvořily určitou koncentraci v rámci plochy zkoumaného sídliště, vybraný počet a množství obsaženého materiálu rovněž vyhovovalo potřebným rozsahem obsahu bakalářské práce.

Po charakteristice geologických poměrů archeologické lokality se podrobněji věnuje popisu historie zkoumané plochy a nálezové situace, jež srovnává s výsledky archeologického bádání v nejbližším okolí naleziště ve Vlkých Přílepech. Stručně se zmiňuje i o horobových nálezech, které ovšem patří mladšímu období eneolitu (kultury se šňůrovou keramikou a se zvoncovitými poháry). Součástí studie je podrobný popis 14 vybraných objektů, detailní rozbor keramických nálezů (celkem 3931 zlomků) a upozornění na další druhy archeologických nálezů

Analýzy nálezů je provedena standardním způsobem, v krátkém závěru (pouze 1 strana) je konstatován význam sídliště kultury nálevkovitých pohárů ve Vlkých Přílepech pro doplnění dosavadních poznatků o tomto chronologickém úseku eneolitu v Čechách. Rozbor keramiky umožnil přesnější dataci do sířemské fáze staršího období české skupiny nálevkovitých pohárů. Do budoucna bude jistě užitečné pokračovat v analýze i dalších objektů z lokality, což ostatně autorka v práci na více místech slibuje.

Předložená práce z hlediska obsahu i formy (kresebná dokumentace i foto jsou ve velmi dobré kvalitě) vyhovuje požadavkům, kladeným na bakalářské práce a proto ji lze doporučit k dalšímu řízení.


doc. PhDr. Miroslav Popelka, CSc.

Praha, 25.8. 2010